



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期三 2022年9月
农历壬寅年八月十二 | 7

平安浙江网:www.pajzw.gov.cn
浙江法治在线:<http://zifzol.zj.gov.cn>

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6578期 今日12版

姑娘打了针面部僵硬，小伙吃了药身体不适

浙江警方剑指“美容圈”“健身圈”里的涉药违法犯罪

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈谊 王雨

本报讯 6日，记者从浙江省公安厅了解到，今年以来，全省公安机关以深入开展除险保安百日攻坚和夏季治安打击整治“百日行动”为抓手，深入推进严厉打击制售假药劣药重点攻坚专项工作和“钱潮”行动，重点瞄准美容健身、民间“秘方”药等领域问题多发、群众反映强烈的涉药违法犯罪，部署开展“剑锋2022—3号”集中收网行动，向医疗美容等领域假劣药犯罪发起凌厉攻势。

今年初，在浙江多地的美容整形市场中，出现了大量难辨真假的国外某品牌肉毒素产品，不少消费者注射后，出现了不同程度的过敏和面部僵硬。3月，杭州市公安局上城区分局、诸暨市公安局通过秘密侦查，摸清了一个涉及多省，从韩国走私进口散装半成品后再重新包装、销售肉毒素等产品的犯罪团伙。

在诸暨生活的犯罪嫌疑人朱某，和上线“多肉”一起，自2021年12月就开始在国内组建肉毒素销售网络，由“多肉”在国外通过物流渠道将肉毒素从山东威海、烟台港

口，寄给在国内的朱某进行囤货，并将接到的订单信息发给朱某，由朱某负责打包发给客户。经认定，涉案肉毒素系医疗用毒性药品，注射后足以严重危害人体健康。

6月17日，在省公安厅食药环知侦查总队统一指挥、协调下，杭州、绍兴两地公安机关组织了300余警力，联合市场监管部门，分赴省内内外开展统一收网行动，共抓获涉案人员50名，捣毁仓库窝点10处，打击医美场所12个，缴获肉毒素等非法美容针剂、医疗器械8万余件，各类假冒包材5万余件，总涉案价值逾亿元。

在严厉打击肉毒素类案件的基础上，诸暨市公安局还加强与市场监管、卫健等部门对接，针对案件中暴露的行业问题，对医美行业日常监管漏洞进行查补，建立医美行业日常监管重点药品黑名单库。据悉，自今年5月以来，诸暨市具备正规资质的三家医院的肉毒素医疗业务量成倍上升，市场监管、卫健部门接到涉及肉毒素类医美纠纷投诉实现“零发生”。

浙江省公安厅对外通报的案件中，除了涉及“美容圈”，还涉及“健身圈”。

含类固醇、睾酮类药物可以用来提高运动表现与加快增肌速度，健身圈里俗称“增肌神药”。今年3月，被害人徐某在某短视频平台上购买了类固醇、睾酮类药物，服用后出现身体不适症状，于是向瑞安警方举报。

瑞安警方根据前期掌握的线索，成功侦破王某等人妨害药品管理案，共抓获犯罪嫌疑人10名，涉案金额1000余万元。经查，以犯罪嫌疑人李某、沈某为首的犯罪团伙未取得药品监管部门的许可，在全省各地布置生产窝点非法生产含类固醇、睾酮类增肌兴奋药物，通过网络社交软件引流，并销售至国内外多地健身房。

“行动期间，全省各级公安机关迅速行动、精心组织，深入研判制售假药劣药犯罪规律特点，因地制宜开展集中打击整治。”省公安厅食药环知侦查总队相关负责人介绍，除了美容健身领域，全省公安机关还打击了“新版痛风特效药”及治疗哮喘、咳嗽等领域假药。据悉，自6月中旬以来，全省公安机关共破获涉药品刑事案件64起，抓获犯罪嫌疑人345名，其中采取刑事强制措施284名，打掉犯罪团伙39个，捣毁生产、仓储等窝点45个，涉案总金额6.2亿元。



共迎中秋

9月6日，德清县民促会联合钟管镇总工会、团委开展“真情满中秋 共叙民族情”活动，邀请在当地生活工作的少数民族、新居民等一起制作月饼，喜话中秋习俗，感受传统文化，共迎即将到来的中秋节。

通讯员 王正 摄

“数字司法看浙里”网络直播走进省金华监狱 监狱的这个平台让公平正义可观可感

本报记者 王春苗 通讯员 郑凌江

本报讯 罪犯的每一项加扣分都有客观证据的支撑，法律文书生成从半小时缩短到2分钟，案件办理全程接受监督、办案流程全程可追溯……9月6日，由浙江省司法厅、省监狱管理局、浙江浙法传媒集团联合主办的“数字司法看浙里”系列网络直播活动来到了浙江省金华监狱，用镜头展现监狱工作中的数字法治改革成果。

“这是老百姓平时接触不到的，是我们为了实现更规范执法而倾力打造的一个平台。”直播刚开始，省金华监狱法制科科长倪雪就介绍起了监狱开发的综合执法办案平台。该平台涵盖了从罪犯入监到出监的执法全周期，目前已开发了案事件办理、计分考核、减假暂、执法监督等多个模块。自去年10月该平台上线运行以来，监狱执法案件办理质量显著提升。

比如，平台中的“案事件办理”模块，办案民警依照系

统“办案指引”的提示，对罪犯行为进行调查取证，平台便会自动关联相关法律条款、裁量基准等进行处置。“这样就能保证全省裁量标准统一，不会出现‘相同事件，不同处理结果’的情况，实现考核罪犯的公平公正。”直播中，省金华监狱法制科教导员郑斌源对着镜头介绍说，平台上还存有每起案事件的各项证据材料，确保了罪犯每次加扣分及奖惩都有客观证据支撑。

“原先，我们监区民警日常要做好对于罪犯的日记载、周评议、月汇总以及等级评定等工作。现在，通过这个平台，利用数据共享就能实现数据归集，最终还能自动生成电子表单，不仅减轻了我们收集、整理、核对的工作负担，还能在保证罪犯考核完备性的基础上提升办案质效。”省金华监狱五监区民警胡江涛说。

一直以来，减刑假释暂予监外执行办理都备受罪犯和家属以及社会的关注。直播中，民警现场演示了“减假暂”模块的办案流程：“智能推荐”自动筛选出符合相关条件的

罪犯；“智能排位”根据从严从宽情形、改造表现等情况，自动计算罪犯量化分并进行排位，降低人为因素影响；“智能文书生成”将法律文书制作时间由原来的半小时缩短到了2分钟；“智能审查”对罪犯信息进行智能校验，全程一目了然。

阳光是最好的防腐剂。通过体制机制的改革，“执法监督”模块不仅强化了执法办案事前监督，完善了责任体系划分，还为实现“融入式”监督创造了有利条件，更好地让监狱执法公开在阳光下。对此，金华市检察院驻监检察官廖德乐认为，“监狱综合执法办案平台的上线运行，非常有利于检察院法律监督工作开展。”

作为数字法治改革的试点单位之一，省金华监狱监狱长洪建军在直播中向观众介绍了打造综合执法办案平台的初衷：“就是为了让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

直播当天，共收获约50万粉丝在线观看。